

Posudek bakalářské práce (z pohledu vedoucího)

téma: **Vliv zaměstnávání cizinců v průmyslových zónách v České republice na život obyvatel vybrané lokality**
autor: **Monika Holubářová**

Cílem bakalářské práce Moniky Holubářové bylo přispět k poznání společenských dopadů rozvoje průmyslové zóny a s tím spojeného navýšeného zaměstnávání cizinců. Sleduje klady i zápory těchto změn, jak jsou pocíťovány obyvateli města – výzkum probíhal v Rychnově nad Kněžnou v průběhu roku 2017.

Práce je postavena na vlastním terénním výzkumu studentky. Mezi informanty se jí podařilo získat zaměstnance městského úřadu, Policie, ředitele nejmenovaného podniku, který má obtíže obsadit všechny své pracovní pozice, manažera jiného podniku a další obyvatele města včetně ženy, která sama v průmyslové zóně pracuje, a naopak ženy, která z města odchází (za studiem a doufá, že se jí podaří v budoucnu žít v jiném městě, do Rychnova se neplánuje vracet). Díky nehomogenní skupině informantů, z nichž všechny spojuje vztah k Rychnovu nad Kněžnou, tato bakalářská práce přináší celou škálu odpovědí.

Na práci oceňuji, přehlednost, strukturovanost, nasazení studentky a její nápaditost, v neposlední řadě i statistická data, kterými dokládá svá zjištění (do práce je vloženo celkem 9 tabulek a 3 grafy, z nichž některé jsou vytvořené studentkou na základě zpráv, které se jí podařilo získat). Tyto kvantitativní rámce pomáhají porozumět výsledkům vlastního kvalitativního výzkumu. V něm např. zjišťovala, jak obyvatelé města změnili své chování poté, co se do malého města s 11 tisíci obyvateli a jeho bezprostředního okolí nastěhovalo až 3,5 tisíce cizinců (většinou mužů), kteří zde pobývají pouze v rámci pracovní migrace, své rodiny mají jinde a v daném místě žijí jen přechodně. Kromě technických dopadů (nedostatek bytů a jejich předražení, zácpy na silnici především v době střídání směn apod.) zaznamenala i dopady na bezpečnost (strach místních obyvatel chodit večer ven, každý z informantů uvedl, že má vlastní negativní zkušenost s cizinci, kteří se pod vlivem požitého alkoholu chovají hlučně a obtěžují okolí), i policie registrovala navýšení přestupků a trestných činů, a to především v kategoriích, které se cizinců týkají.

Svá zjištění autorka zasazuje do poznatků z oblasti ekonomické antropologie a antropologie města, pracuje s termíny jako migrace, pracovní migrace, cizinci (a jejich kategorie), rozvoj, bezpečnost a každodennost aj.

Ač tuto práci celkově hodnotím vysoce kladně, nemohu poznamenat, že obsahuje celkově vysoké množství chyb: především se jedná o chybějící interpunkci, ojediněle se v ní vyskytují i nelogické stavby věty, např. v závěru tvrdí, že „výzkum přinesl i nějaká pozitiva v podobě nižší nezaměstnanosti a celkové zvýšení ekonomické situace v regionu“ (s. 52). Je však jasné, že tato pozitiva výzkum pouze odhalil a tím, kdo je přinesl, byl rozvoj průmyslové zóny. Že se studentce podařilo zjistit nejen kritické ohlasy, ale i pozitiva na rozvoj průmyslové zóny, je samozřejmě kladem této práce, jen by bylo třeba více pozornosti věnovat kontrole finálního textu.

Ač tuto práci považuji za zdařilou, právě tyto drobnosti se projevují na jejím celkovém hodnocení.

Závěr: Tuto BP navrhuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm C.

Mgr. Lada Víková



V Pardubicích dne 10. 8. 2018